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Veşmintele liturgiceCredinţa noastră

£%. Viii şi cei „ adormiţi in ßomml”
a) Biserica fiind „Trupul lui Hristos“ nu cu

prinde numai pe credincioşii de pe pămînt, ci şi 
pe credincioşii „adormiţi în Domnul“, care vie
ţuiesc în lumina dumnezeiască şi veşnică. De aceea 
se vorbeşte despre Biserica pămîntească, a tuturor 
celor ce sínt botezaţi, cred în Hristos şi vieţuiesc 
după Evanghelia Lui, după poruncile Lui — şi 
despre Biserica cerească, a tuturor celor ce au trecut 
peste pragul vremelniciei întru veşnicia cea feri
cită.

N u sínt două Biserici, ci Biserica pămîntească 
şi Biserica cerească una sínt, căci unul este Hris- 
tos-capul Bisericii şi una este Biserica — „Trup 
al lui Hristos“. E adevărat că mădularele Bise
ricii pămînteşti sínt credincioşii, care duc în viaţa 
aceasta o necontenită luptă spre a infringe ispitele 
patimilor şi a creşte în virtute, adică a se ase
măna tot mai mult cu Hristos, pe cînd mădularele 
Bisericii cereşti sínt cei ce, prin harul lui Dum
nezeu şi strădania lor, s-au ridicat pe diferite trep
te de vrednicie, de sfinţenie şi se bucură cu Sf. 
îngeri că sínt împreună cu Hristos. Aceştia au 
dus „lupta cea bună“ şi au primit „cununa drep
tăţii“ (II Tim. 4, 6—8).

b) Fiind toţi mădulare ale aceleiaşi Biserici, şi 
credincioşii de pe pămînt, şi îngerii şi credincioşii 
ce sălăşluiesc în „cer“ (adică în veşnicia cea feri
cită), rezultă că între aceste mădulare (de la pă
mînt şi din cer) este o strînsă legătură, că ele sínt 
una în Hristos, în dragostea care se dăruieşte şi 
slujeşte.

Intre altele, legătura lor se arată în rugăciune 
unul pentru altul. Toţi sîntem chemaţi să ne ru
găm unii pentru alţii, să ne rugăm lui Dumnezeu 
pentru fraţii noştri — şi chiar ne rugăm unii pen
tru alţii (lacob 5, 16). Cu atît mai mult se roagă 
pentru noi Sfinţii, cei ce sínt în „cer“, ale căror 
rugăciuni înălţate către Iisus Hristos au mai multă 
putere (Apoc. 5, 8).

Dar despre Sfinţi şi cinstirea Sfinţilor vom scrie 
în altă parte. Principal este faptul că toţi sîntem 
mădulare ale Bisericii; Sfinţii mădulare preamărite, 
noi mădulare în drum spre veşnicie şi că toţi sîn
tem fiii aceleiaşi Biserici şi una în Iisus Hristos.

c) Biserica — mădularele ei — nu uită nici de 
acei credincioşi, care — pentru păcatele lor — 
s-ar putea să se afle într-o stare de osîndă.

Cum noi nu putem şti care este starea lor, ne 
rugăm şi pentru ei. Credincioşii se roagă şi ajută 
pe cei neputincioşi, fac binefaceri, preoţii fac ru
găciuni pentru iertarea păcatelor celor adormiţi, 
pentru ca sufletele lor să „odihnească“ „în loc 
luminat“ (cf. Ieremia 16, 7; Tobit 4, 17; I  Sa
muil 31, 13; II  Macabei 12, 41—46). Aceasta 
pentru că avem încredere în milostivirea Dom
nului, care a venit în lume pentru mîntuirea noas
tră. De aici şi îndemnul Sfîntului Apostol Pavel 
ca să facem „cereri, rugăciuni, mijlociri, mulţu
mite pentru toţi oamenii“ (1 Timotei 2, 1).

Aşadar, nici moartea nu întrerupe legătura dintre 
fiii Bisericii, pentru că chiar dacă cei vii nu mai

văd pe cei morţi, comuniunea spirituală (sufle
tească) dintre cei vii şi cei morţi se păstrează.

încheind învăţătura despre Biserică, vom putea 
spune că Biserica (pămîntească şi cerească) este 
„Trupul lui Hristos“ (sau un organism) văzut şi 
nevăzut, al cărui cap este Hristos însuşi şi care 
este însufleţit de Duhul lui Hristos, şi se arată ca 
un aşezămînt întemeiat de Domnul nostru Iisus 
Hristos şi format din cler şi credincioşi, spre mîn
tuirea tuturor celor ce au aceeaşi credinţă (Evan
ghelie), aceleaşi Sfinte Taine şi orînduiri şi se stră
duiesc să ajungă la starea desăvîrşirii lui Hristos 
(Efeseni 4, 13; Coloseni 1, 28).

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

CINSTIREA SFINTEI CRUCI
în cadrul învăţăturii şi practicii ortodoxe, Sfînta 

Cruce ocupă un loc de seamă. Pentru a ne putea 
da bine seama despre acest lucru, este necesar să 
vedem mai întîi care este înţelesul acestui cuvînt.

După învăţătura Bisericii noastre, cuvîntul cruce 
are un înţeles întreit, şi anume: 1. Un înţeles spi
ritual, care însemnează patimile Domnului nostru 
Iisus Hristos. Acesta rezultă din cuvintele Mîn- 
tuitorului: „Oricine voieşte să vie după Mine, să 
se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-Mi urmeze 
Mie“ (Marcu 8, 34; vezi şi Matei 10, 38).

2. Un înţeles material, după care însemnează 
lemnul crucii, crucea de lemn, materială, compusă 
din două lemne puse de-a curmezişul, ca cele pe 
care a fost răstignit Mîntuitorul. înţelesul acesta 
este evident în texte ca acesta: „Şi ducîndu-şi 
crucea, a ieşit la locul ce se cheamă al Căpăţînii, 
care evreieşte se zice Golgota“ (loan 19, 17; vezi 
şi Matei 27, 32; Marcu 15, 21; loan 19, 25; 
Marcu 15, 30 şi loan 19, 31 ş.a.).

3. Un înţeles prezent în vorbirea de toate zilele 
a credinciosului creştin, după care. crucea însem
nează semnul crucii, care se face cu mîna dusă la 
frunte, la piept şi la cei doi umeri.

învăţătura ortodoxă ne îndrumează şi îndeam
nă să cinstim Sf. Cruce în toate aceste trei înţe
lesuri. Ea se întemeiază pe următoarele motive:

1. Crucea a fost prefigurată încă în Vechiul 
Testament, ca mijloc de mîntuire, şi anume:

a) A fost prefigurată în şarpele de aramă al lui 
Moise, care izbăvea de primejdia morţii pe cei ce 
— fiind muşcaţi de vipere — priveau spre el: 
„Şi a făcut Moise un şarpe de aramă şi l-a pus pe 
un stîlp, şi cînd un şarpe muşca vreun om, acesta 
privea la şarpele cel de aramă şi trăia“ (Numeri 
21, 9). Acest şarpe preînchipuia crucea Domnului, 
care izbăveşte pe cei ce privesc la ea cu cinste, 
însuşi Mîntuitorul zice: „Şi după cum Moise a 
înălţat şarpele în pustie, aşa trebuie să se înalţe 
Fiul Omului, ca tot cel ce crede în El să nu 
piară, ci să aibă viaţă veşnică“ (loan 3, 14—15). 
Aici şarpele este icoana lui Iisus Hristos înălţat 
pe cruce; deci, şi crucea — întocmai ca Moise 
acolo — are un rol însemnat în mîntuire.

Sub denumirea de veşminte liturgice înţelegem 
îmbrăcămintea pe care o au slujitorii bisericeşti: 
episcopii, preoţii şi diaconii, în timpul săvîrşirii 
Sfintei Liturghii, în timpul Utreniei, a Vecerniei 
sau a altor slujbe bisericeşti. Ele contribuie foarte 
mult la solemnitatea cu care se săvîrşeşte cultul 
divin. Sfinţenia şi sublimitatea cultului se oglin
deşte foarte mult şi în veşmintele liturgice.

întrebuinţarea veşmintelor la săvîrşirea cultului 
divin îşi are originea în Vechiul Testament. Dum
nezeu însuşi a poruncit lui Moisi ca să îmbrace 
pe arhiereu, pe preoţi şi pe leviţi cu veşminte 
speciale, care să se deosebească de cele obişnuite 
(Ieşire 39, 22; 28, 6; 39, 2; 28, 31; Levitic 8, 7; 
9, 7).

în Noul Testament Mîntuitorul n-a poruncit 
nimic cu privire la păstrarea sau înlăturarea prac
ticii de a oficia cultul divin şi de a sluji lui Dum
nezeu cu veşminte speciale. în felul acesta putem 
crede că porunca dată de Dumnezeu celor din 
Legea Veche a rămas în vigoare şi în Legea Nouă 
şi că arhiereii, preoţii şi diaconii, slujind lui Dum
nezeu, trebuie să se îmbrace în veşminte liturgice 
speciale.

Se pare că veşmintele liturgice îşi au originea 
chiar de pe timpul Sf. Apostoli. Sf. Apostol Pavel 
în ep. Il-a către Tit, cap 4, 13, îi spune aceluia 
să-i aducă felonul pe care l-a lăsat în Troada. 
Felonul — după cum se ştie — e un veşmînt 
preoţesc. Iată deci din mărturia Sfintei Scrioturi 
dovada întrebuinţării veşmintelor liturgice încă de 
pe timpul apostolic.

Dacă în Vechiul Testament care a fost numai 
umbra Testamentului Nou s-au întrebuinţat din 
rînduială divină veşminte liturgice frumos împo
dobite, cu atît mai vîrtos acest lucru trebuie să 
fie în Legea Nouă.

Din mărturiile picturilor din catacombe ca şi 
din dovezile istorice şi liturgice din secolele III 
şi IV ne putem convinge de existenţa unor veş
minte speciale întrebuinţate la săvîrşirea actelor 
cultice din partea preoţilor şi episcopilor. De la 
Eusebie din Cezareea, Sf. Grigorie din Nazianz şi 
Sf. loan Gură de Aur avem unele mărturii cu 
privire la existenţa veşmintelor liturgice.

Veşmintele preoţeşti ne aduc aminte de veşmin
tele Mîntuitorului cu care umbla străbătînd dru
murile Palestinei şi de care cei suferinzi se atin
geau şi se vindecau (Marcu 5, 27—29).

Veşmintele liturgice le putem împărţi în veş
minte arhiereşti, preoţeşti şi diaconeşti.

Veşmintele arhiereşti sínt: sacosul, un veşmînt 
asemănător cu un sac, pe care îl îmbracă episcopul 
peste stihar cînd slujeşte Sf. Liturghie. Cînd se 
îmbracă acest veşmînt se rostesc cuvintele: „Arhie
reii Tăi Doamne se vor îmbrăca întru dreptate...“; 
Omoforul, un veşmînt pe cafe îl poartă arhiereul 
pe umeri şi este brodat cu fir de aur sau de argint 
şi are o icoană a Mîntuitorului chiar în mijloc. 
Acest veşmînt simbolizează demnitatea arhierească 
şi mai însemnează şi oaia cea rătăcită pe care 
Păstorul cel bun, adică Mîntuitorul, a luat-o pe 
umerii Săi. Oaia nu-i altceva decît firea noastră 
cea rătăcită. Cînd se îmbracă omoforul se rostesc 
cuvintele: „Pe umeri ai luat Hristoase firea noas
tră cea rătăcită şi înălţîndu-te ai dus-o pe ea lui 
Dumnezeu-Tatăl“.

Un alt veşmînt arhieresc este mantia, un veş
mînt lung şi larg, împodobit cu multe cusături pe 
laturi numite rîuri. Se încheie la gît şi are la 
stînga şi la dreapta cîte o tablă brodată. Veş- 
mîntul acesta simbolizează „darul lui Dumnezeu

(Continuare în pag. 2) (Continuare în  pag. 4)
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Autori de cîntări bisericeşti
Cîntarea bisericească este un minunat mijloc 

pentru exprimarea sentimentelor pioase către Dum
nezeu şi Sfinţii Săi.

Ea este cunoscută de pe vremea Mîntuitorului 
Hristos, căci ne spune Sf. Evanghelist Matei, la 
cap. 26, 30, că Mîntuitorul, şezînd la Cina cea 
de taină cu ucenicii Săi, după ce au cîntat laude 
au ieşit la muntele Măslinilor.

După înălţarea la cer a Mîntuitorului, Apostolii 
au continuat practica cîntării religioase la săvîr- 
şirea cultului creştin, după cum se vede din în
demnul Sf. Apostol Pavel dat Efesenilor (cap. 5, 
19): „Vorbiţi între voi în psalmi şi laude şi cîn
tări duhovniceşti, lăudînd si cîntînd întru inimile 
voastre Domnului". în acelaşi sens a scris Sfîntul 
Apostol Pavel şi Corintenilor (I Cor. 14, 26).

Urmînd îndemnurile Sf. Apostoli, creştinii veacu
rilor primare au practicat cîntarea bisericească în 
locurile lor de închinăciune, în peşteri, în cata
combe, sau în cîmpul liber, precum ne putem în
credinţa din corespondenţa lui Pliniu către împă
ratul Traian: „ . . .  se adună înainte de răsăritul 
soarelui şi cîntă pe rînd cîntece de laudă lui Hri- 
tos".

Creştinii se adunau în asemenea locuri pentru 
că, după cum ştim, în primele trei veacuri credinţa 
creştină a fost persecutată de împăraţii romani 
şi abia mai tîrziu au început să se zidească bise
rici în număr mare, ca cele în care ne rugăm noi 
astăzi.

Melodia acestor cîntări „duhovniceşti", cum 
spune Sf. Apostol Pavel, în primele veacuri a fost 
simplă şi o cînta împreună toată obştea adunată, 
femei şi bărbaţi, tineri şi bătrîni deopotrivă.

După ce religia creştină a devenit liberă în im
periul roman, prin edictul lui Constantin cel Marê , 
şi creştinii şi-au zidit biserici, cîntarea bisericească 
a devenit mai plăcută şi mai armonioasă, izvodită 
şi cîntată de persoane anume pregătite.

Sfinţii Părinţi şi sf. imnologi, ca biserica să nu 
fie atinsă de „veninul învăţăturilor greşite", au 
compus imnuri pe care le-au introdus in cultul 
creştin spre a fi cîntate după melodii armonioase.

între autorii de cîntări bisericeşti se numără şj 
Roman Cîntăreţul, pe care Sfînta noastră Biserică 
cu cîntări de laudă îl prăznuieşte în ziua de 1 oc
tombrie din fiecare an.

Roman cîntăreţul, această „alăută a Dumne
zeiescului Duh", a văzut lumina zilei in a doua 
jumătate a veacului al V-lea în cetatea Emesiei 
din Siria.

A crescut între oameni cu inimă dreaptă şi blîn- 
dă, urmînd învăţăturile dreptei^credinte,^ petrecînd 
anii tinereţii în feciorie şi curăţenie, dîndu-se cu 
totul lui Hristos şi urmînd învăţăturile Lui.

A slujit mai întîi la biserica Veritului, apoi a 
intrat în slujba de paraclisiarh la biserica Sf. Sojia, 
care era pe vremea aceea cel mai mare, mai slăvit 
şi mai împodobit locaş al Domnului din Constan- 
tinopol.

Roman a fost neştiutor de carte dar prin viaţa 
lui curată întrecea pe mulţi din vremea sa, pre
cum cîntă strana la Utrenia zilei: „Lepădînd dez
mierdarea şi mărirea, ţi-ai ridicat sufletul către 
cetele cele de sus, către măririle şi luminările cele 
de acolo, către frumuseţile cele negrăite, către 
locaşurile cereşti, către lumina dumnezeieştii înce
pătorii". El arăta ca Sfîntul Apostol Pavel: „Nu 
mai sínt eu cel ce vieţuiesc, ci Hristos cel ce vie
ţuieşte întru mine".

înviorat cu mintea şi plin de Duhul Sfînt, a 
început a dezlega slovele cărţilor, să compună 
cîntări şi imne, iar limba lui a început să izvo
rască fîntîni curgătoare, cîntînd cîntări duhovni
ceşti.

Cea mai vestită şi mai plăcută cîntare a lui 
Roman este condacul de la Naşterea Domnului: 
„Fecioara astăzi pe cel mai presus de fiinţă naşte 
şi pămîntul peştera celui neapropiat aduce . . . “ pe 
care cuviosul Roman l-a compus şi l-a cîntat 
pentru prima dată de pe amvonul bisericii Sfînta 
Sofia din Constantinopol, în prezenţa împăratului 
Anastasie şi patriarhului Eftimie. Vocea dulce şi 
melodioasă care a glăsuit dumnezeiasca cîntare a 
îndulcit sufletele tuturor.

Cuviosul Roman a arătat, prin această cîntare, 
dumnezeiasca rînduiala a întru) ^rii lui Hristos 
cea negrăită din Fecioara Maria. Condacul acesta

al întrupării Domnului s-a cîntat şi la masa so
lemnă pe care o dădea împăratul din Constanti
nopol în ziua naşterii Domnului nînă în veacul 
al XII-lea.

Cuviosul Roman, părintele condacelor, pe care 
contemporanii l-au numit „dulcele glăsuitor", a 
mai compus peste o mie de condace la praznicele 
de peste an, precum şi o mulţime de cîntări la săr
bătorile mobile de peste an şi a lăudat cu cîntări 
o mulţime de Sfinţi.

Cîntările lui Roman au un caracter solemn şi 
sublim, sínt scrise într-o lumină curată, cu expresii 
frumoase şi pătrunzătoare, care şi-au păstrat me
lodia originală pînă în zilele noastre.

Şi din acest motiv, se cuvine să învăţăm şi noi, 
credincioşii de astăzi, cîntările atît de frumoase 
şi înălţătoare de suflet ale Bisericii noastre stră
bune, străduindu-ne să le cîntăm cu toţii la Sfînta 
Liturghie de pildă şi la alte slujbe.

în încheierea acestor gînduri, vom spune:
Cuvioase Romane, sfeşnicul cel prea luminat şi 

prea limpede, vioara cea de cîntare, struna cuvin
telor Duhului celor bine grăitoare care ai glăsuit 
dumnezeieştile cîntări şi ne-ai învăţat a preamări 
cu glasuri neîncetate pe Dumnezeu şi pe toţi Sfinţii. 
Cel care eşti cu îngerii împreună vorbitor, cu cu- 
vioşii şi cu drepţii împreună locuitor, roagă-te 
Domnului să miluiască sufletele celor ce te laudă 
cu sfintele tale cîntări.

Pr. I. Isacu

PRAZNIC LA ROHIA
Ctitorită între anii 1923—1926 de parohul local 

Nicolae Gherman, Mănăstirea „Sf. Ana" de la 
Robia, jud. Maramureş, îşi continuă existenţa, apro- 
piindu-se de împlinirea' unei jumătăţi de veac de 
viaţă.

Sub supravegherea părintească a P. S. Episcop 
Teofil al Clujului şi sub conducerea stareţului ei, 
P. Cuv. arhim. Justinian Chira, zestrea acestui aşe
zământ monahicesc se înnoieşte mereu, atît sub 
raport material cît şi spiritual.

Ca în fiecare an, şi de data aceasta la 15 august 
1971, Mănăstirea „Sf. Ana" de la Rohia şi-a prăz- 
nuit hramul.

în ajun s-a săvîrşit vecernia şi acatistul Maicii 
Domnului, în cadrul cărora a predicat P. Cuv. 
arhim. Justinian Chira, stareţul mănăstirii. Stă
ruind în chip deosebit asupra raportului Prea Cu
ratei Fecioare — ca mamă — cu Mîntuitorul, Fiul 
ei după trup, P. Cuv. Sa a făcut şi unele referiri 
speciale în domeniul mariologiei.

în continuare, s-a săvîrşit slujba privegherii.
După sfinţirea apei, în dimineaţa de Duminică 

(15 august 1971) s-a săvîrşit Sf. Liturghie de un 
sobor de preoţi, în frunte cu P. Cuv. arhim. Justi
nian Chira, stareţul mănăstirii, şi P. C. prot. Petru 
Şuteu-Tg. Lăpuş. La priceasnă a predicat P. C. 
prof Dr. Corneliu Sirbu de la Institutul Teologic 
din Sibiu, înfăţişînd proprietăţile dumnezeiescului 
Har, pe care Maica Domnului l-a fructificat bogat 
mai ales prin smerenie, devenind cea mai aleasă 
dintre Sfinţi. De încheiere, a îndemnat pe credin
cioşi să se străduiască a fi fii buni ai Bisericii 
noastre strămoşeşti şi tot mai vrednici cetăţeni ai 
scumpei noastre Patrii, Republica Socialistă Ro
mânia.

în continuare, s-a săvîrşit Sf. Taină a Maslului, 
urmînd ungerea şi stropirea cu aghiazmă a credin
cioşilor.

în cadrul agapei frăţeşti1 de la sfîrşit, P. Cuv. 
arhim. Justinian Chira, stareţul mănăstirii, a mul
ţumit tuturor pentru concurs şi participare, dînd 
totodată expresie satisfacţiei duhovniceşti prilejuite 
de acest praznic.

Participant

Cinstirea Sfintei Cruci
(Urmare d in  pag. 1)

b) A mai fost prefigurată prin mîinile lui Moise 
aşezate întins, alcătuind — împreună cu trupul — 
chipul unei cruci: „Cînd îşi ridica Moise mîinile, 
biruia Israel; iar cînd îşi lăsa el mîinile biruia 
Amalec. Dar obosind mîinile lui Moise, au luat 
o piatră şi au pus-o lîngă el, şi a şezut pe piatră; 
iar Aaron şi Or îi sprijineau mîinile, unul de o 
parte şi altul de altă parte. Şi au stat mîinile lui 
ridicate pînă la asfinţitul soarelui“ (Ieşire 17, 11 
— 12).

c) A fost prefigurată şi printr-un steag. Profe
tul zice: „Intraţi, intraţi pe porţi ! Gătiţi cale 
poporului, gătiţi, gătiţi-i drum, curăţaţi-1 de pie
tre, înălţaţi un steag peste neamuri!" (Isaia 62, 10). 
în cadrul Creştinismului, acest semn de biruinţă 
este Sf. Cruce (Matei 24, 30), prin care Hristos a 
biruit puterile întunericului. De aceea, şi Sf. Cruce 
trebuie să se bucure de cinste deosebită.

2. în al doilea rînd, Sf. Cruce trebuie cinstită, 
pentru că este:

a) Jertfelnicul lui lisus Hristos, pe care s-a adus 
cea mai mare jertfă. Astfel, ca altar de jertfă, Sf. 
Cruce trebuie cinstită ca orice altar (Evrei 9, 28). 
Căci chiar în Vechiul Testament altarul se bucura 
de mare cinste. Domnul a zis către Moise: „Şapte 
zile să cureţi astfel jertfelnicul şi să-l sfinţeşti, şi 
va fi jertfelnicul sfinţenie mare: tot ce se va atin
ge de el se va sfinţi“ (Ieşire 29, 37). De asemenea, 
Mîntuitorul a apreciat valoarea şi sfinţenia alta
rului (Matei 23, 19).

b) Mijlocitoarea măririi lui lisus Hristos. Mulţu
mită jertfirii Sale pe Sf. Cruce a Golgotei, lisus 
Hristos a fost preaînălţat (Filipeni 2, 8—9), numai 
prin cruce s-a preamărit (loan 17, 1), a intrat în 
mărirea Sa (Luca 24, 26).

c) Arma prin care ne-am cîştigat mîntuirea (loan 
12, 32—33; I Petru 2, 24), prin care înlăturăm 
vrăjmăşia (Efeseni 2, 16; Coloseni 1, 19—20).

d) Semnul lui lisus Hristos, care se va arăta îna
intea celei de-a doua veniri a Domnului „Atunci se 
va arăta pe cer semnul Fiului Omului (Matei 24, 
30). Semnul Fiului Omului nu poate fi decît Sf. 
Cruce. Pentru că prin ea a biruit Mîntuitorul pe 
cel mai mare vrăjmaş: diavolul şi moartea. Pe de 
altă parte, nici un alt semn nu este atît de carac
teristic biruinţei lui lisus Hristos, cum este Sfînta 
Cruce.

3. Sf. Apostoli cinsteau Sf. Cruce şi se lăudau 
cu ea. Astfel, de exemplu, Sf. Apostol Pavel scrie: 
„Căci cuvîntul crucii, pentru cei ce pier, este ne
bunie; iar pentru noi, cei ce ne mîntuim, este 
puterea lui Dumnezeu" (I Corinteni 1, 18). De 
asemenea: „Iar mie, să nu-mi fie a mă lăuda, 
decît numai în crucea Domnului nostru lisus Hris
tos, prin care lumea este răstignită pentru mine, 
şi eu pentru lume" (Galateni 6, 14). Ce-i drept, 
aici este vorba despre cruce în alt sens decît cel 
propriu. Numai că orice alt înţeles de la cel pro
priu derivă. De aceea, este cu neputinţă ca într-un 
înţeles oarecare, crucea, să fie cinstită, iar în alt 
înţeles ea să fie necinstită !

în baza motivelor arătate mai sus, Sf. Cruce 
a fost cinstită pretutindeni şi totdeauna în cadrul 
Creştinismului. Cu atît mai vîrtos, cu cît ea este 
— după cum spun unii dintre Sf. Părinţi — 
„lemnul vieţii", „sabie contra păcatului", „vistie
ria miilor de bunătăţi", cum o numesc Sf. Iustin 
Filozoful şi Martirul şi Sf. Vasile cel Mare.

Dar mai presus de toate, Sf. Cruce este simbolul 
biruinţei creştine asupra puterilor păcatului. Ea este 
sîmburele religiei întemeiate de către Domnul nos
tru lisus Hristos. Ca atare, eâ cuprinde — în 
semnificaţia sa adîncă şi complexă — întreaga 
religie creştină, atît sub aspectul ei teoretic-doctri- 
nar (de învăţătură)), cît şi pentru săvîrşirea sluj
belor.

De aceea, cinstirea Sf. Cruci exprimă — în chip 
viu şi convingător — manifestarea credinţei şi a 
vieţii creştine autentice ! Orice abatere care iese 
din cadrul cinstirii ei după cuviinţă, este o mani
festare negativă şi deviată de la linia Creştinis
mului adevărat.

C. Sîrbn
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R O A D E  ALE P Ă C I I  Vizitâ ecumenistă
!a Sibiu

Ştim cu toţii că din adîncă vechime suflete lu
minate, încălzite de razele binelui obştesc, au ară
tat în chipuri diferite că pacea este condiţia fi
rească a vieţuirii omeneşti; că în vreme de pace 
binele creşte ca într-o grădină priincioasă, copiii 
se bucură de anii neprihănirii lor, iar bătrînii îşi 
deapănă în tihnă ultimele fire ale ghemului vieţii 
lor, că în vreme de pace ogoarele nu zac pără- 
ginite, iar turmele pasc liniştite pe lunci sau goluri 
de munte, că în vreme de pace înfloresc aşezările 
oamenilor, artele şi tot ce este după voia Celui 
ce toate cu înţelepciune le-a făcut.

Pentru astfel de motive — cît şi pentru că în 
zilele noastre fiara războiului este mai hidoasă ca 
oricînd, putînd să macine între fălcile ei negre, 
diavoleşti, şi să înghită dintr-o dată pămînturi 
întinse, cu mulţime de vieţi omeneşti şi cu toată 
truda lor de veacuri — noi, cei de astăzi, stăm 
mai treji ca oricînd în jurul focului sacru al păcii, 
ca el să nu se stingă, dimpotrivă, să fie tot mai 
viu, tot mai luminos.

Acest adevăr l-a cunoscut şi poporul nostru încă 
de la începuturile sale. Ba am putea spune că el a 
fost cuprins în plămada fiinţei sale, odată cu aerul 
curat al Carpaţilor, cu cîntecul păsărilor, cu ze
firul sau adierea codrilor, cu susurul izvoarelor, 
născîndu-se astfel acest suflet mare, vibrant la tot 
ce este frumos, uman, înălţător, pe care îl cunoaş
tem cu toţii şi care încălzeşte pe oricine se apropie 
cu cuget bun de el.

Poporul roman veghează însă în chip special în 
aceşti ani ca flacăra păcii să nu se mai stingă 
niciodată, pentru că el abia acum gustă cu ade
vărat din binefacerile ei, din roadele ei minunate.

Căci roade ale păcii, ale muncii paşnice, sínt 
de pildă livezile încărcate cu fructe şi pămîntul 
plin de roadă. Este o adevărată desfătare, simţim 
o deosebită bucurie cînd, în aceste zile de toamnă, 
vedem lanurile întinse de porumb, cu ştiuleţii cît 
cotul, aplecaţi greoi spre pămînt, cartofii de mări
mea bolovanilor aruncaţi în urma maşinii de re
coltat etc., încît ne vine să zicem cu T. Arghezi, 
că în apele noastre crapii sínt „cît berbecii / In 
pomi piersici cît dovlecii / Pepenii de zahăr roşu f 
In grîu spicul cît cocoşul“ (Mamă Ţară).

Rod al păcii şi al muncii unui popor în plin 
proces creator este şi cel de al V-lea Pavilion de 
mostre de bunuri de consum, deschis tot în aceste 
zile de toamnă în capitală, pe o suprafaţă de apro
ximativ 20 mii mp şi cuprinzînd peste 70 mii de 
exponate din toate sectoarele bunurilor de consum 
din ţara noastră. Intre alţii, reprezentanţii a peste 
700 firme străine iau cunoştinţă cu acest prilej 
de importantele progrese realizate de poporul ro
mân în acest sector al economiei sale, ca de pildă: 
produse ale industriei textile, ale industriei mate
rialelor de construcţii, ale industriei chimice, ale 
industriei lemnului, ale industriei alimentare etc.

Roade ale păcii şi ale priceperii unui popor stă- 
pîn pe bogăţiile sale sínt şi marile noastre hidro
centrale, care ne uimesc prin volumul de lucrări 
şi calcule care le-au necesitat, prin puterea turbi
nelor, ca de exemplu cele de la hidrocentrala de 
pe Lotru, care vor fi cele mai mari din Europa.

Roade ale păcii şi ale unui popor ospitalier, 
dornic de mai bine prin colaborare cu alte popoare, 
sínt totodată şi întrunirile cu caracter internaţio
nal, cu larg răsunet în lumea largă, găzduite de 
ţara noastră şi în această toamnă, ca pildă: Cea 
de a X X l-a  Conferinţă Pugwash, al IV-lea Con
gres internaţional de logică, metodologie şi filo
zofia ştiinţei, al X IV-le a Congres internaţional 
de studii bizantine ş.a., cărora Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat, le-a 
adresat cite un Mesaj, din care se desprind aspira
ţiile şi strădaniile poporului român spre o lume 
tot mai dreaptă, mai bună, eliberată de teama 
războiului etc.

„Am dori — spune Domnul Preşedinte al Con
siliului de Stat în Mesajul trimis celui de al IV-lea 
Congres internaţional de logică, metodologie şi 
filozofia ştiinţei — ca participarea la congres să 
vă prilejuiască posibilitatea de a cunoaşte în mod 
nemijlocit poporul român, ampla sa activitate con
sacrată progresului şi prosperităţii, preocupările de 
viitor, aspiraţiile sale de mai bine, dorinţa sa 
arzătoare de a trăi în pace şi prietenie cu toate 
popoarele lumii, de a-şi aduce contribuţia la crea
rea unei lumi noi, eliberată de spectrul războaie
lor, de împilare şi sărăcie“.

Pentru astfel de motive, pentru poporul nostru, 
ca, de altfel, pentru toate popoarele lumii, pacea 
este o problemă vitală, de viaţă, aşa cum este 
aerul, lumina şi apa. Această dorinţă, precum am 
văzut, poporul român şi-o dovedeşte prin munca 
lui de acasă, concretizîndu-şi-o sub nenumărate for
me şi în relaţiile sale internaţionale, pentru că el 
şi-a ales viaţa, ca să trăiască el şi urmaşii săi, 
în pace şi propăşire.

Gh. Papuc

Cibinium ’71
între 5 şi 12 septembrie a.c. în oraşul Sibiu, s-a 

desfăşurat a patra ediţie a festivalului artistic- 
cultural „Cibinium’71“, care intră astfel în tra
diţie ca o manifestare spirituală de amploare, ce 
vrea să ne amintească despre acţiunile cultural- 
populare ale „Astrei“ de altădată.

Deschiderea festivă a avut loc Duminică, 5 
septembrie, orele 9,30, în sala Teatrului în pre
zenţa unui numeros public şi a numeroşi invitaţi 
din Bucureşti, Cluj şi alte localităţi, care şi-au dat 
concursul la bunul mers al festivalului.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de către 
prof. Maria Fanache, preşedinta Comitetului ju
deţean pentru cultură şi artă, după care a vorbit 
domnul Richard Winter, preşedintele Consiliului 
popular al judeţului Sibiu, care a transmis un cald 
salut participanţilor, apreciind totodată importan
ţa acestei ediţii a festivalului şi prezenţa unor dis
tinşi oaspeţi. A  vorbit de asemenea domnul loan 
Jinga, vicepreşedinte al Comitetului de Stat pentru 
Cultură şi Artă.

A  urmat un bogat şi reuşit program artistic, 
care a cuprins un concert cor al-simfonic de cîn- 
tece patriotice şi compoziţii corale, dat de Corul 
Gheorghe Dima, dirijat de Ion Arsin şi Iorgu Sandu 
cu concursul orchestrei simfonice a Filarmonicii 
de stat din Sibiu, apoi recitări de poezii patriotice 
realizate de către artişti din Bucureşti şi Sibiu.

La acest festival a luat parte şi P. C. profesor 
şi compozitor Gheorghe Şoima de la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, care a dirijat com
poziţia proprie: „Triptic sibian“.

La orele 11,30, manifestaţia a continuat în Piaţa 
6 Martie, cu deschiderea „Tîrgului olarilor“ etc.

Din programul bogat al festivalului mai încres- 
tăm manifestări ca: Sesiunea ştiinţifică: „Prezenţe 
transilvănene în literatura română“ (6 septembrie 
a.c.), deschiderea expoziţiei: „Cartea sibiană“ a 
întreprinderii Poligrafice din Sibiu (7 septembrie 
a.c.), spectacolul folcloric: „Nunta ciobănească“ 
de la Răşinari (8 septembrie a.c.), colocviul: „Prin 
muncă înfrăţită, în slujba patriei noastre dragi“ 
(9 septembrie a.c.), spectacolul: „Pui de om“ de 
Victor Eftimiu (10 septembrie a.c.), concertul de 
orgă de la catderala evanghelică-luterană din Si
biu (11 septembrie a.c.) ş.a.

Subliniem faptul că în cadrul festivalului a avut 
loc şi vizitarea, sîmbătă 11 septembrie 1971, a.m., 
a muzeului de icoane pe sticlă şi artă populară 
din parohia Sibiel (nrot. Sibiu), organizat prin 
osîrdia C. preot Z. Oancea.

Duminică, orele 12, pe străzile principale ale 
Sibiului a avut loc parada portului popular şi a 
obiceiurilor din jud. Sibiu, ceea ce a scos în lu
mină bogăţia folclorică din această parte de ţară, 
întregul festival constituind de altfel o puternică 
manifestare artistică-culturală, izvorîtă din noile 
ondiţii de viaţă ale poporului nostru.

T.

Sîmbătă, 11 septembrie a.c., înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae Mladin a primit la reşedinţa 
mitropolitană din Sibiu vizita Secretarului Gene
ral al Consiliului Ecumenic al Bisericilor, Dr. 
Eugene Blake, a î. P. S. Mitropolit Emilian al 
Calabriei, delegat al Patriarhiei Ecumenice din 
Constantinopol, pe lîngă conducerea Consiliului 
Ecumenic de la Geneva, P. C. protopresbiter orto
dox grec Tesies şi rev. pastor Tevlor din S.U.A., 
ambii din conducerea Consiliului Ecumenic al Bise
ricilor.

Delegaţia a fost însoţită de P. S. Antim Tîrgo- 
vişteanu, episcop-vicar patriarhal şi P. C. preot 
Gabriel Popescu.

La sosire oaspeţii au fost întîmpinaţi de î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, Em. Sa Episcop ev. luteran 
A. Klein, P. C. vicar Traian Belaşcu, P. C. rector 
Is. Todoran, consilieri ş.a.

Duminică, 12 septembrie a.c. înalţii oaspeţi au 
asistat la serviciul divin în Catedrala Bisericii 
Evanghelice C.A., în biserica reformată din Sibiu 
şi apoi în Catedrala Mitropoliei Ortodoxe din 
Sibiu, unde î. P. S. Mitropolit Nicolae a slujit 
Sfînta Liturghie arhierească.

După terminarea Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a 
prezentat pe oaspeţi credincioşilor, rostindu-le cu- 
vînt de „bun venit“ în catedrala noastră şi în ora
şul Sibiu, în care Bisericile creştine locale colabo
rează în spirit ecumenic în duhul dragostei lui 
Iisus Hristos şi al slujirii credincioşilor şi Patriei 
noastre comune.

Secretarul General al Consiliului Ecumenic Dr. 
Eugene Blake şi î. P. S. Mitropolit Emilian al Ca
labriei şi-au exprimat bucuria de-a avea prilejul 
să cunoască, în scurta vizită făcută în Sibiu, apro
pierea şi colaborarea dintre Bisericile din acest 
oraş în spirit ecumenic, precum şi evlavia credin
cioşilor ortodocşi.

Au mulţumit î. P. S. Sale Dr. Nicolae Mladin, 
Mitropolitul Transilvaniei, pentru dragostea şi 
amabilitatea pe care le-a arătat-o şi pentru cuvin
tele calde pe care le-a rostit la adresa delegaţiei.

După amiază, însoţiţi fiind de î. P. S. Mitro
polit Nicolae şi P. C. vicar Traian Belaşcu, oas
peţii au mers la Alba-Iulia, unde au vizitat Cate
drala Reîntregirii şi li s-au prezentat de autori
tăţile locale proiectul noului spital, pentru care se 
va primi aparate de la Consiliul Ecumenic al Bise
ricilor.

în aceeaşi zi, înalţii oaspeţi au plecat spre Rîm- 
nicu-Vîlcea, ducînd cu dînşii bune şi frumoase 
amintiri din vizita făcută la Sibiu şi Alba-Iulia.

Pr. F. Costea

Poemul focului
Cei vechi credeau că te-a furat din cer, 
Titanul Prometheu,
Ca oamenii să crească în puteri.
Dar eu
Te vreau simbol al vieţii mele,
Pe tine, focul coborît din stele.
Mă uit cum pîlpăi, cum te-nvăluieşti,
Cum te ridici în flacără, cum creşti,
Şi ascult cu ochii-nchişi ce povesteşti, 
Despre păduri de fag şi de stejari,
Despre zăvoaie, lîngă ape mari,
Şi despre lanul cel de păpuşoi —
De pe la noi.
Iar, dacă arzi cu cocs şi antracit,
Mai multe ai de povestit:
Despre păduri imense oglindite 
în apele sălbatic revărsate.
Despre cîmpii care s-au strîns în cute, 
în  erele trecute . . .
Şi cîte taine spun în limba lor,
Sclipirile de foc dogoritor I 
Eu însă aş vrea ca pilda lor 
Să-mi fie zilnic de învăţătură:
Să fiu şi eu o sursă de lumină şi căldură, 
Să revărs mereu din viaţa mea umană 
Lumină, dragoste fără prihană.
Să ştiu că mîngîierea mîinii mele 
A  alinat în lume o rană, o durere,
Şi că scîntei din gîndul meu 
Au luminat un întuneric greu.

2. Laţcu
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Un dicţionar al înţelepciunii
Editura Junimea de la Iaşi a publicat cu un an în 

urmă primul din cele patru volume ale impună
toarei culegeri de cugetări antice şi moderne, apar- 
ţinînd sanscritologului Th. Simenschy.

Cunoscător a patrusprezece limbi, profesorul şi 
eminentul om de ştiinţă ieşean a extras majoritatea 
cugetărilor din operele citite în decurs de 56 de 
ani, cugetări „antice şi moderne“, cum arată sub
titlul cărţii. Traducerea este însoţită, în toate cazu
rile, de textul original.

Semnalăm faptul că autorul acestei culegeri a 
cercetat din plin şi cărţile Sf. Scripturi din care 
a extras minunate cugetări.

în cele ce urmează vom reda spre exemplificare 
cîteva din cugetările conţinute în acest dicţionar.

— Cel care achită pe vinovat şi osîndeşte pe 
cel drept este murdar şi odios înaintea lui Dum
nezeu (Pilde 17, 15).

— înainte de a acuza pe aproapele tău, cerce
tează mai întîi propriile tale cusururi (Menander).

— Nu există virtute mai presus de adevăr, nici 
păcat mai mare ca minciuna (Mahabharata).

— Luptă-te pînă la moarte pentru adevăr (în- 
ţelep. lui Isus Sirah 4, 30).

— Cei buni lasă la o parte ce-i rău şi iau ce-i 
bun, ca vînturătoarea; pe cînd cei răi iau ce-i rău 
şi lasă ce-i bun ca sita (Kalidasa).

— Ajutorul (dat în) ascuns, cinstirea oaspelui 
străin, tăcerea binelui făcut, povestirea în public 
a binelui primit, modestia în fericire, vorbirea fără 
dispr-eţ despre alţii, cine oare a arătat celor aleşi 
lucrul acesta? (Bhartrhari).

— Orice om să fie grabnic să asculte, zăbavnic 
să vorbească, zăbavnic la mînie (Iacob 1, 19).

— O, blestemată lăcomie de aur, la ce nu îm
pingi tu pe muritori? (Vergilius).

— Fără îndoială că binele suprem trebuie să se 
găsească undeva (Goethe).

— Lumea aceasta aparţine celor blînzi şi celor 
blînzi le aparţine (şi) lumea cealaltă (Mahab
harata).

— Bogăţia seamănă cu apa de mare; cu cît bei 
mai multă, cu atît devii mai însetat (Schopen
hauer).

— Bucuria netulburată a vieţii n-a fost partea 
vreunui muritor (Schiller).

— Oamenii devin buni şi înţelepţi datorită di
vinităţii (Pindar).

— Deschide cartea, ca să înveţi ce aii gîndit 
alţii: închide cartea, ca să gîndeşti tu însuţi

(Heyde).
— Cea mai bună căsătorie pentru un om cu

minte este să ia ca zestre a soţiei un caracter fru
mos (Hipponax).

— Fii chibzuit; iar pe limbă să-ţi stea totdeauna 
miere (Theognis).

— Trebuie să imităm albinele şi să separăm tot 
ce am adunat din lectura (noastră) variată.

(Seneca).
— Cînd eram copii, părinţii ne-au încredinţat 

unui pedagog, care se uita în toate părţile ca să 
nu ni se întîmple ceva rău; iar cînd devenim mari, 
Dumnezeu ne încredinţează conştiinţei noastre în
născute, spre a ne păzi. Această pază nu trebuie 
nesocotită cîtuşi de puţin, căci altfel vom displăcea 
lui Dumnezeu şi vom fi duşmanii propriei noastre 
conştiinţe (Epictet).

— E dureros să fii fericit în viaţă şi să ai 
casa pustie fără moştenitori (Menandru).

— Cel mai important şi cel mai greu este să 
dai; ce te costă să mai adaugi şi un zîmbet (La 
Bruyer).

Lectura unor asemenea cugetări permite o mai 
deplină înţelegere a înaltei meniri a fiinţei ome
neşti, inspiră încredere şi optimism în viaţă, ne 
fac mai buni, mai conştiincioşi, mai drepţi, mai 
nobili sufleteşte. Pr. V. Prodea

Sfîntul Mucenic Cornelie Sutaşul
Pe Sfîntul Cornelie sutaşul, Biserica noastră îl 

cinsteşte în 13 septembrie. Acest ofiţer a fost 
primul cetăţean din lumea romană, care, îm
preună cu toată casa lui, a primit botezul creştiri. 
Prin aceasta Biserica şi-a fixat de la început pozi
ţia ei rămasă pînă azi de a nu face nici o deose
bire între cei care mărturiseau credinţa creştină. 
Iată împrejurările în care au avut loc aceste fapte.

în Cezareea îşi făcea serviciul de sutaş, din 
cohorta Italica, un bărbat cu numele Corneliu, 
„cucernic şi temător de Dumnezeu, cu toată casa 
lui, şi care făcea multe milostenii poporului şi se 
ruga lui Dumnezeu totdeauna“ (F. Ap. 10, 1—2). 
Pe cînd el se ruga, i-a apărut un înger, care i-a 
spus că faptele lui bune l-au făcut plăcut lui Dum
nezeu şi să trimeată după Apostolul Petru, care se 
află în Iope, găzduit la un curelar cu numele Si
mon. El a trimis 3 bărbaţi la Iope. Pe cînd aceştia 
erau pe drum, Ap. Petru îşi făcea rugăciunea sus 
pe casă, după obiceiul din răsărit, avînd o viziune: 
a văzut cerul deschis şi un lucru ca o faţă de 
masă ce se cobora spre pămînt. în ea erau tot 
felul de dobitoace cu 4 picioare, tîrîtoare şi păsări. 
Un glas îi spune să mănînce. „Iar Petru a zis: 
Nicidecum, Doamne, căci niciodată n-am mîncat 
nimic spurcat şi necurat“. Glasul însă i-a zis: 
„Cele ce Dumnezeu a curăţit, tu să nu le numeşti 
spurcate“. Aceasta s-a repetat de 3 ori. Ap. Petru 
nu pricepu vedenia, pînă cînd bărbaţii trimişi de 
Corneliu au ajuns la el şi i-au spus rostul venirii 
lor. Cei ce erau în rugăciune, au fost luminaţi 
prin vedenii, de cele ce aveau să facă. A doua zi, 
Ap. Petru s-a dus la Corneliu cu însoţitori, care 
să fie martori la cele ce aveau să se întîmple.

Cornelie, de bucurie că vede pe apostol, i-a 
căzut la picioare. Dar Petru l-a ridicat, zicîndu-i: 
„Scoală-te. Şi eu sínt om“. De faţă erau mulţi 
adunaţi şi Ap. -Petru face următoarea declaraţiej 
„Voi ştiţi că nu se cuvine unui bărbat iudeu să 
se unească sau să se apropie de cel de alt neam, 
dar mie Dumnezeu mi-a arătat să nu numesc pe 
nici un om spurcat sau necurat“.

Se ştie că după lege, iudeii nu aveau voie să 
mănînce din animalele care nu-şi rumegau mînca- 
rea şi nu aveau copita despicată. Iată că Aposto
lul Petru primeşte poruncă ca să mănînce din ele. 
Atunci îşi va fi adus aminte Petru că Mîntuitorul 
a spus: „Nu este niciun lucru de dinafară care, 
intrînd în om, să poată să-l source. Dar cele ce 
ies din om — acelea sínt care îl spurcă“ (Marcu

7, 15). Cornelie povesteşte tot ceea ce s-a întîm- 
plat cu el şi cum a primit poruncă să trimită după 
el. Atunci Ap. Petru a zis: „Cu adevărat cunosc 
că Dumnezeu nu este părtinitor, ci, din orice neam 
cel ce se teme de el şi face dreptate este primit la 
el (ca să asculte)“. Mai departe Ap. Petru vor
beşte de Mîntuitorul şi activitatea Lui, cum a 
fost omorît, dar a treia zi a înviat şi s-a arătat 
şi lui şi altora, rînduiţi de Dumnezeu, „care am 
mîncat şi am băut cu el, după învierea lui din 
morţi“. în timp ce Petru vorbea, Duhul Sfînt s-a 
coborît peste cei care ascultau. Credincioşii din 
iudei şi care veniseră cu Apostolul s-au minunat 
mult văzînd că darul Sf. Duh se revarsă şi peste 
păgîni. în faţa acestei realităţi, Ap. Petru a în
trebat: „Poate, oare, cineva să oprească apa, ca 
să nu fie botezaţi aceştia care au primit Duhul 
Sfînt ca şi noi?“ După aceea au fost botezaţi. De 
primirea păgînilor în Biserică s-au arătat nemulţu
miţi creştinii veniţi din rîndul iudeilor şi i-au re
proşat Ap. Petru, zicîndu-i: „Ai intrat la oameni 
netăiaţi împrejur şi ai mîncat cu ei“ (F. Ap. 11, 
2). Apostolul s-a apărat arătînd faptele aşa cum 
s-au petrecut, încheind: „Deci, dacă Dumnezeu 
le-a dat lor acelaşi dar ca şi nouă, pentru că au 
crezut în Domnul Iisus Hristos, cine eram eu, ca 
să-l pot opri pe Dumnezeu?“ (F. Ap. 11, 17). 
Evenimentul s-a petrecut, lămuririle date de Apos
tol au liniştit sufletele credincioşilor, care prea
măreau pe Dumnezeu, zicînd: Aşadar şi păgînilor 
le-a dat Dumnezeu pocăinţă spre viaţă. Faptul 
acesta de o aşa de mare însemnătate pentru Bise
rică e legat de numele sutaşului Corneliu. Pentru 
aceasta Biserica l-a şi trecut în rîndul Sfinţilor. 
Se spune că Cornelie a însoţit pe Ap. Petru în 
multe din călătoriile lui, arătînd atîta rîvnă şi 
vrednicie, încît în scurtă vreme a fost aşezat epis
cop în Cezareea. După pilda Sf. Apostoli, Cor
nelie încă a propovăduit vestind credinţa cea 
nouă. Astfel a ajuns într-o cetate în care închina
rea la idoli era în floare. Prin stăruinţă, el a reu
şit să încreştineze pe locuitorii cetăţii împreună cu 
căpetenia lor, Dimitrie. Aşeză chiar un preot acolo 
cu numele de Evnomie. După ce a dat dovadă de 
o strălucită viaţă creştinească şi de o rară rîvnă 
apostolicească, Cornelie a adormit în Domnul, 
fiind înconjurat de dragostea şi cinstirea celor pe 
care el i-a născut în Hristos Iisus.

Prot. A. Radu
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(Taxa poştală plătită în numerar)

Veşmintele liturgice
(Urmare din pag. 1)

cel purtător de grijă şi acoperitor“. Rîurile sim
bolizează învăţăturile dumnezeieşti care izvorăsc 
din Legea Veche şi din Legea Nouă.

Epigonatul este un veşmînt în formă de romb 
care se leagă la coapsa dreaptă sau la brîu. Veş- 
mîntul acesta simbolizează „sabia Duhului asupra 
morţii, tăria cea mare a lui Dumnezeu“. Mai în
semnează şi învierea Mîntuitorului. Mitra este 
acoperămîntul capului, care simbolizează „cununa 
de spini de pe capul Mîntuitorului“ sau „marama 
de pe capul lui“ — zice Simeon al Tesalonicului.

Arhiereul mai are cîrje sau toiag, care ne aduce 
aminte „de conducerea cea bună a păstorului din 
Evanghelie“. Arhiereul mai are pe piept engol- 
pionul, care e o iconiţă mică, reprezentînd pe Mîn
tuitorul sau pe Maica Domnului cu pruncul în 
braţe. Pe piept arhiereul mai poartă crucea pecto
rală care simbolizează crucea lui Hristos şi tot
odată cinstea pe care trebuie să o aibă cel care o 
poartă pentru Hristos cel răstignit. Prin cruce 
biruim pe vrăjmaş, ne întărim şi omorîm patimile.

Pe lingă aceste veşminte care sínt proprii arhie
reului, arhiereul mai îmbracă stiharul pe care îl 
are şi preotul şi diaconul, apoi mînecuţele, brîul şi 
epitrahilul.

Veşmintele preotului sínt: stiharul,- epitrahilul, 
brîul, mînecuţele şi felonul. Stiharul e un veşmînt 
lung care acoperă întreg corpul şi e lung de la gît 
pînă la picioare. E un veşmînt de mare cinste şi 
poate fi de diferite culori: roşu, galben, albastru 
etc. E un veşmînt comun preoţilor, diaconilor şi 
episcopilor. în vechime stiharele erau împodobite 
cu dungi de purpură. Stiharul roşu de pildă sim
bolizează veşmîntul plin de sînge al Mîntuitorului.

Mînecuţele au forma unor manşete şi se leagă 
de cele două mîini şi se îmbracă la slujirea Sfintei 
Liturghii şi la alte slujbe. Cînd se îmbracă se să
rută crucea de pe ele şi se rostesc rugăciuni spe
ciale.

Epitrahilul se aşează pe grumazul preotului şi 
de care nu se poate lipsi preotul la nici o slujbă 
bisericească. El simbolizează „jugul cel bun al lui 
Hristos“. După unii liturghişti, epitrahilul simbo
lizează funia cu care a fost legat Mîntuitorul. 
După alţii, partea dreaptă a epitrahilului simboli
zează trestia din dreapta lui Iisus iar partea stingă 
a epitrahilului, simbolizează purtarea crucii pe 
drumul Calvarului.

Brîul este o cingătoare cu care se încinge preotul 
şi care simbolizează „puterea“ care s-a dat preo
tului ca să lucreze cele sfinte“.

Felonul este veşmîntul caracteristic în Biserica 
Ortodoxă şi se îmbracă peste stihar şi epitrahil. 
El simbolizează „hlamida purpurie pe care chinui
torii lui Hristos i-au dat-o în batjocură“. Simeon 
Tesaloniceanu dă felonului multe explicaţii sim
bolice: „Sf. felon simbolizează puterea şi strălu
cirea Duhului ce este dat de sus“, sau „puterea 
lui Dumnezeu cea cuprinzătoare de toate, cea pur
tătoare de grijă, cea de toate lucrătoare şi bine
făcătoare, pentru care s-a pogorît Cuvîntul pînă 
la noi“.

Cunoaşterea veşmintelor liturgice, bisericeşti, şi 
a înţelesului lor simbolic contribuie la întărirea 
credinţei şi la trăirea mai intensă a vieţii noastre 
creştineşti.

Al. Moisiu

Din învăţăturile Sf. Scripturi
— „Fa ce-i plăcut înaintea mea ţi fii fără pri

hană“ (Facere 17, 1).
— „Cînd faci bine au nu-ţi este faţa senină? 

Iar de nu faci bine, păcatul bate la uţă ţi caută 
să te tîrască, dar tu biruieţte-l“ (Facere 4, 7).

— „Să nu se găsească la tine nici prezicător, 
sau ghicitor, sau vrăjitor, sau fermecător, nici des- 
cîntător, nici chemător de duhuri, nici mag, nici 
de cei ce grăiesc cu morţii“ (Deut. 18, 11).

— „lubi-te-voi Doamne, virtutea mea. Dom
nul este întărirea mea ţi scăparea mea ţi izbăvi
torul meu“ (Psalm 17, 1).

— „Fiul meu nu uita învăţătura mea ţi inima 
ta să păzească sfaturile mele, căci lungime de 
zile ţi ani de viaţă ţi propăţire ţi se vor adăuga. 
Mila ţi adevărul să nu te părăsească; leagă-le îm
prejurul gîtului tău, scrie-le pe tabla inimii tale. 
Atunci vei afla har ţi bunăvoinţă înaintea lui 
Dumnezeu ţi a oamenilor“ (Pilde 3, 1—4).
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